

# 让党建成为看得见的生产力

——上海冠华股份有限公司党支部被评为“上海市先进基层党组织”



□ 记者 盛赛丹

从一家村办不锈钢代工企业到锅具行业领域中的佼佼者,被全国行业协会唯一授予“中国不锈钢锅具中心”,注册的自主品牌“喜时”被评为上海名牌、上海市著名商标。上海冠华不锈钢制品股份有限公司的经济效益连年创出新高,领跑同行。

是什么力量保证了冠华如此强劲的发展势头?面对这个看似复杂的问题,冠华公司党支部书记、副总经理吴美的回答简洁有力:“我们发挥党建的引领作用,凝聚全体干部职工的力量,心往一处想,劲往一处使,把党的政治优势、组织优势转化为发展的强大动力。”

## 攻坚克难党员先行 激发企业创新力

冠华公司从小到大、由弱变强,几经生死存亡的艰难抉择,吴美说,正是始终坚持党的领导,实施“党建与企业发展”双驱动战略,使冠华突破了一个个瓶颈、渡过了一个个难关。

冠华成立于2000年,前身是一家从事不锈钢锅具代工的自营贸易出口企业,十年间几乎制遍全球好锅。金融危机爆发后,国际市场竞争日益激烈,部分劳动力成本低廉的东南亚国家代工厂吸引了欧美品牌商的关注。从事贴牌生产的利润率从曾经的15%左右降到了5%。面对屡屡下滑的利润率,如何从中求变、突破原有经营模式?

关键时刻靠党组织凝心聚力,靠党员带头。公司始终坚持为员工谋福利,为企业谋发展的初心使命,党支部与公司领导班子并肩作战,总经理黄勇父子亲上阵跑订单,终于使企业平稳度过低谷期。

2009年,冠华创立了企业自主品牌“cizzle 喜时”,并成为了2010年上海世博会的特许经销商,冠华需要在短时间内推出三款自主品牌产品。在当时时间紧、任务重的情况下,冠华实施项目攻坚“揭榜挂帅”制度,由董事长黄华峰挂帅,骨干党员带头投入设计、研发、生产等各项工作当中,最终在世博会期间推出了“白玉兰系列”“城市系列”“七彩系列”三个系列的锅具,带动企业实现自主品牌创新,将原来贴牌生产毛利率5%提高到自主生产近20%。

李中伟是冠华研发部的一名工作人员,也是一名共产党员,在冠华首次自主创新产品研发中功不可没。当自主研发产品走上正轨后,李中伟又先后设计了稻香锅巴锅、水封锅等高质量产品,为“cizzle 喜时”打响了名号。2018年底,李中伟受命紧急任务,要研制出一口能做出香脆锅巴的锅具。接到任务后,李中伟昼夜连续奋战,绘制图纸,仅用三天就完成了初稿;为了保证新品质量,他一次次进行测试,调整手柄材质和设计。

用时仅一个月,稻香锅巴锅正式投放市场,其制造工艺被评定为国际先进水平,优良品质受到了市场的追捧,为品牌赢得了广泛订单和良好声誉。在骨干党员带领下,冠华先后开发6条生产流水线,160



▲ 党员李中伟(左二)带领团队成员研发新品



▲ 组织车间职工开展党史学习教育

多个新产品,创造产值近1.37亿元,获得专利证书132项,省市级以上成果20项。

## 将人才发展成党员 延续企业生命力

冠华公司将党建与阶段性重大困难项目融合,党组织和党员始终在生产经营管理一线打头阵、当先锋,冲锋在前,勇担重任。吴美告诉记者,公司把党管人才机制落到企业引育才各环节,加大优秀骨干培养选拔力度,遴选党员“领头雁”25人,先后有一人获上海市五一劳动奖章,两人分获上海市优秀发明银奖、铜奖,两人获“崇明工匠”。党员李中伟领衔的研发部被评为“崇明区工人先锋号”,李中伟本人被选拔为崇明区第十轮拔尖人才。

除了将党员培养成人才,冠华也一直坚持将人才发展成党员。“我们希望留住青年人才。”吴美表示,冠华每年投入专项经费用于党建和人才培训,日常组织职工开展大量理论培训。对于工作中表现突出的青年职工,党支部委员会与他进行谈话,鼓励他加入党组织,起模范带头作用,壮大队伍。去年,冠华有3位预备党员转正,30多位职工提交入党申请书,越来越多青年人才走上了入党之路。

周胜勇是冠华的一名青年骨干。2015年,冠华引进了一台价值50万美元的意大利进口五工位自动圆盘抛光机。使用了几次后,机器突然无法运作,几近报废,便一直闲置。2019年,周胜勇接手了这台沉寂已久的机器,为了让它恢复运作,他

在8小时工时之外钻研国外前沿技术资料。“机器的所有资料都是意大利语的,需要先翻译过来再学习,很费时间。那段时间常常整晚和机器待在一起,困了就在机器旁趴一会儿。”周胜勇说。终于,在他的刻苦钻研下,机器成功恢复运转。据介绍,这台机器可以在实现自动化生产的同时保证产品质量稳定,节约劳动力,提高生产效率,实现年营利250万元。

党组织将他的辛勤付出看在眼里,希望将他发展为党员。2020年初,周胜勇提交了入党申请书,后被确定为入党积极分子。今年,周胜勇成为了一名光荣的预备党员。

## 关爱帮扶基层员工 提升企业软实力

冠华公司附近,有一个叫“冠欣苑”的微社区,是冠华为外来务工人员出资打造的职工宿舍。“冠欣苑”占地2.8万平方米、配套公寓460间,设有“睦邻之家”“心理解忧室”等日常活动场所,最多可为1200名职工及家属解决居住问题。

“冠华把关怀党员职工汇聚成企业文化内核,培塑‘服务社会、服务职工’的人文价值,铸造企业发展软实力和巧实力。”吴美告诉记者,“人是生产力中最活跃的因素,只有保障好职工的个人生活,才能提高企业的生产效率。”

“冠欣苑”里环境整洁、设施齐全,和普通居民小区并无差别。“我们通过党建带社建,开创企业参与社会治理新路径,与新洲村村委会‘共同化解社区矛盾、共同参与社区事务、

共同分享社区资源、共同建设社区环境’。”吴美说,公司党支部牵头在“冠欣苑”微社区组建自治组织“聚新社”,动员党员志愿者承担矛盾调解、环境整治、垃圾分类等工作;使用信息化管理方式,登记每家每户入住人员的身份、数量,并制作可视化名牌;制定社区卫生考核标准,每周进行检查,并定期评选出星级文明户。

去年复工复产期间,面对大量外来务工人员返崇,党员志愿者们迅速组织,安排返崇职工在“冠欣苑”进行隔离。其间,党员们上门做摸排登记工作,将饭菜和生活用品送上门,24小时不停有求必应。作为新村乡最大的外来人口聚集地,“冠欣苑”对580名来沪人员实现精准管控,未发生一起疫情。

“每位党员都是‘车间政委’,着力解决职工的操心事、烦心事和揪心事。”吴美说,“我们用绣花功夫营建和谐宜居的生活环境,希望所有职工都能在冠华感受到大家庭的温暖。”

## 一点红带动一片红 提升企业竞争力

为了发挥展示每个党员的先锋模范作用,冠华公司将党员分布在各个条线上,党小组建在班组上、建在项目上、建在车间里,并成立党员突击队、党员志愿服务队,设立党员先锋岗、党员责任区,将“一点红带动一片红”精神融入企业每一个角落。

据吴美介绍,公司党支部设立党员监督考评制度,党员们在车间里的言行举止,由职工进行监督。党员年终考评时,50%是由党员互评,50%是由职工作出评定。

有着8年党龄的黄颖洲是上海冠华不锈钢制品有限公司财务部考核办的一名工作人员,他每天佩戴党徽,定期来到公司车间、仓库核实相关数据、准确汇报;对车间主任、经理进行绩效考核也是他的工作内容之一,这些都要求他在工作中做到公正无私、务实求真,严于律己是他多年的工作信条。

这样的党员和事例还有很多,去年春节期间,疫情造成了短时间停工停产。为了不影响新产品的开发进度,党员李中伟团队成员居家办公,一边设计开发新产品,一边编写知识产权。由于产品精密度要求极高,始终达不到要求,团队成员加班加点,反复测试,报废了上千个锅具,终于让新产品成功上市。

“一点红带动一片红”,党员们“艰苦奋斗、励精图治、求实创新、自强不息”的精神也在潜移默化中感染着所有科研一线、生产一线的职工。今年春节假期前,工作任务重、时间紧,20多名党员自发开辟出“党员组装流水线”,加班加点,最终顺利完成生产任务。春节假期前夕,企业号召职工就地过年,80%的外地职工响应号召,留在了崇明。大年初七,面对排到7月底的企业订单,企业基本实现全面复工复产。

在党员的先锋模范作用下,所有职工的主人翁意识不断增强,企业核心竞争力也大大提高。近年来,冠华荣获全国文明单位、中国不锈钢锅具中心、中国炊具行业卓越企业、上海市高新技术企业、上海民营企业100强等多项荣誉,公司“包装车间”获得2019—2020上海市巾帼文明岗,并推荐申报上海市三八红旗集体。



## 老人无法回家 民警及时伸援手

□ 记者 沈俊 通讯员 陈卫国

本报讯 7月23日19时许,区公安分局横沙派出所民警接到一求助报警,称一老人因停航无法回家,请求帮助。

横沙派出所民警立即赶赴现场了解情况,原来,家住杨浦区的陈老伯大清早赶着第一班轮渡来到横沙岛钓鱼,准备回家时却发现,因受台风“烟花”影响,长兴岛与横沙岛之间的轮渡停航了。陈老伯在家人的建议下报了警,希望民警能够帮助他找一个住宿的地方。由于老人身上只携带了100元现金,又不会使用电子支付,民警在征得老人同意后添加其亲属的微信进行了转账支付。随后,民警带着陈老伯顺利入住酒店,并叮嘱陈老伯,台风可能会持续几天,要注意安全,不能随意出去钓鱼。

警方提示:正值台风天气,市民游客出行前应及时关注台风动态,尽量减少外出。勿前往受台风影响的沿海景区游玩,更不要冒险开展户外越野、海岸线穿越等活动,以免发生危及人身安全的意外事件。

## 老夫妇热心公益 用爱心温暖他人

### ——记崇明区文明家庭 施勋家庭

□ 记者 姚红梅

在竖新镇新乐居委会,只要提及施勋一家,大家都会交口称赞。多年来,施勋和老伴林永琴夫妻和睦、团结邻里、热心公益,用爱心不断温暖他人,回报社会。

2013年,施勋退休后,加入了崇明区癌症康复协会竖新站,成为一名志愿者,义务为癌症患者送关爱,一直坚持服务至今。此外,施勋还带头组建了“助乐”志愿者便民服务队,每月5日,“助乐”小队都会在竖新镇广场开展磨刀、理发、测血压、医疗咨询等便民服务,为老百姓做实事、解难题。如今,“助乐”小队已服务居民1.5万人次,并获评区优秀志愿服务项目。

不仅如此,施勋夫妻俩还把自家的一间街面房子改造成新时代文明实践点,主动承担起实践点的日常工作。他们每天开门让居民来看报读书,每月开展一次“四史”学习,传播文明创建、移风易俗、垃圾分类等良好风尚,成为邻里沟通、传递老百姓意见的平台。

做一天的好事很容易,难的是长期坚持做好事,施勋家庭长期、无私、全心全意为社会公益事业奉献的行为,温暖了每个人的心。

## 向化镇首届 儿童议事会成立

本报讯 近日,“美丽社区 你我童行”向化镇首届儿童议事会成立仪式在镇儿童议事室举行。

此前,镇妇儿委举行了“童眼看世界”向化镇首届儿童议事会候选人培训活动,共选出12名儿童代表。仪式上,镇妇儿委带领儿童代表参观了儿童之家样板屋“小红花加油站”、儿童友好中心、舞蹈间等活动场所。

据了解,成立儿童议事会旨在引领儿童从小参与社区建设,培养儿童的合作协商能力,锻炼沟通表达能力,增强社会责任意识。

□ 向化镇